Concursul National de Matematica “Arhimede”
Editia a VII-a, Etapa finala 17 aprilie 2010

Clasa a [Il-a

*

1.(4p) a) Completati casutele libere cu operatiile matematice invatate pentru a obtine rezultatele date (se

pot folosi i paranteze):
' s[]4[ 13 J2[ J1=0
s Jal I3[ J2[ J1=1
s[Ja[ I3[ 12[ ]1=2
s[]4[ J3[ J2[ ]1=3

(2p) b) Cati termeni are suma: 1 + 2 + 3 + -+ dac este un numdr format din 2 cifre identice?
(3p) ¢) Intr-o adunare de 2 numere, numdarul mai mare este cu 27 mai mic dect suma numerelor i cu 13 mai
mare decat numarul mai mic. Care este suma numerelor?

I1.(4p) a) Dacd impart un numdr la 5, rezultatul obtinut va fi cu 32 mai mic decét numarul dat. Care este
numarul?
(5p) b) Am 3 numere. Daci 1l impart pe al doilea la primul obtin catul 3 rest 6. Daci il impart pe al treilea la
primul, obtin citul 5 rest 2. Aflati cele 3 numere, stiind cd diferenta dintre ultimele 2 numere este 14.

I11.(4p) a) In Poiana Viselor sunt cai inaripati, pauni si lebede. Stiind ca in total au 53 capete si 140 de picioare,
jar numarul paunilor este de 3 ori mai mic dect al lebedelor, aflati cati cai inaripati, cati pduni si céte
lebede sunt?

(5p) b) Cate numere de trei cifre, cel putin egale cu 400, au produsul cifrelor egal cu zero?

IV.(4p) a) Cinci echipe de volei joac un minicampionat. Fiecare echipd joacd cu fiecare din celelalte echipe o
singurd dati. La victorie se acordi 3 puncte, la meci egal cite un punct (la fiecare echipd), iar la
infrangere 0 puncte. Punctele realizate de fiecare echipa au fost: 2 ; 3; 4; 7; 10 puncte. Céte meciuri
s-au incheiat cu scor egal? Justificati !

(5p) b) Intr-o clasa sunt 19 banci (de cate 2 locuri).
Elevii clasei formeazi, pentru ora de sport, echipe constituite fiecare din 3 fete i un baiat. In prima zi
de scoala au fost prezenti 33 copii. Cati elevi are clasa?

Nota: Toate problemele sunt obligatorii. Fiecare problema primeste un punct din oficiu.
Timp de lucru: 2 ore.
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Clasaa IV-a
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L.(4p) a) Din treimea numdrului A scideti impatritul lui B,daca: A este cel mai mare numar natural de 4 cifre
distincte cu produsul cifrelor egal cu 36. B este rasturnatul celui mai mic numar impar de 3 cifre
distincte. :
(5p) b) Fie suma:
S=6+7+8+9+--+32+33+34
in Tocul unui semn “ + ” se pune semnul “ — “ si se obtine suma 538. Inaintea cirui numar
a fost inlocuit semnul * + 7?2

[1. Fie numarul
x = 333435 ...147148149
(3p) a) Céte cifre se folosesc pentru scrierea numérului?
(3p) b) Céte cifre de 0 si cate cifre de 1 contine numarul x?
(3p) ¢) Eliminati 190 de cifre din numérul x astfel incat numarul rémas sé fie cat mai mare posibil. Ce numar
ati obtinut?

I11.(4p) a) Céatul a2 numere a si b este 7 iar restul 0. Micsoram primul numar a cu 84 si il Injumatatim pe b.
Impdrtind noile numere obtinute, primul la al doilea , vom avea catul 7 si restul 0. Aflati numerele a
s1 b.
(5p) b) Ana are de 3 ori mai mul{i ani decat avea lon, cdnd Ana avea vérsta pe care o are Ion acum. Cénd lon
va avea varsta pe care o are Ana acum, vor avea impreund 35 de ani. Céti ani are fiecare acum?

IV.(9p) Un negustor arab lasa mostenire celor 3 fii ai sdi un numar de camile. Ei le impart astfel: primul a0
treime din numarul total de cimile, al doilea o treime din rest, al treilea o treime din noul rest, iar ultimul
rest 1l impart in 3 pirti egale. Aflati cite camile a primit fiecare fiu gtiind ci numarul total al cimilelor
nu depiseste 200. Gasiti cele 2 solutii.

Notia: Toate problemele sunt obligatorii. Fiecare problem& primeste un punct din oficiu.
Timp de lucru: 2 ore.
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Clasa a V-a
I.Fie multimea A = {4,9, 14,19, 24, ...} cu clementele in ordine crescatoare i card 4 = 2009.
(5p) a) Este 2009 element al multimii 4? Daci da, pe ce pozitie se gaseste 2009 in multimea A ?

(4p) b) Daca m,, este media aritmetica a numerelor 2009, a primului element din multimea 4 i a celui de-al

2009-lea element din multimea A, aratati ca :
4010 < m, < 4020.

Prof. Ion Burca
11. Se considera numarul A = 15%™*2, n € N.

(5p) a) Si se arate cd numirul A este suma a cinci cuburi perfecte, oricare ar fin € N.
(4p) b) Sa se arate ci numirul A nu poate avea 20102%1*divizori, oricare ar fin € N.
Prof. Aurel Dobosan, Lugoj

111.(5p) a) Reconstituiti inmultirea:

in sistemul zecimal.

Prof. Aurel Dobogan, Lugoj

(4p) b) Si se arate ci existd o infinitate de triplete de numere naturale nenule (a, b, ) astfel incat
a’® = b8 + 0.
Niculaie Marin Gosoniu
IV. (9p) Si se determine cel mai mic numdr natural n in baza 10, daci n si n + 3 au ambele suma cifrelor
numere divizibile cu 7.

Prof. Dan Popescu, Suceava

Noti: Toate problemele sunt obligatorii. Fiecare problemd primeste un punct din oficiu.
Timp de lucru: 2 ore si 30 minute.
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1.(4p) a) S& se determine numarul @ - b - ¢ - de, stiind ca S =L = o=

. . 3 b3 b3 3 3 3
(5p) b) Dacd a, b, ¢ € N astfel incat % J; B .
C

—— =~ sasecalculeze %%% .
[1.(4p)a) In triunghiul ABC, bisectoarea unghiului C intersecteazi pe (AB) in D si indltimea din A pe
BCin E,unde E € (CD). Dacd (AE) = (AD), si se afle masura <BAC.
(5p)b) in triunghiul ABC, M € (AB), N € [AC, astfel incét C € (AN) si MN n BC = {P}. Dacd
[BM] = [CN] si [MP] = [PN] demonstrati ci A ABC este isoscel.
Prof. Albu Vasile, Dej
TI1. Fie ABC un triunghi echilateral, M € [AB, N € [BC,P € [CA astfel incat (AM) = (BN) = (CP).
Demonstrati ca:
(4p) a) triunghiul MNP este echilateral.
(#p) b) inaltimile triunghiurilor ABC si MNP sunt concurente.
Prof. Petre Simion, Bucuresti
IV, (4p) a) Suma unui numar impar mai mare sau egal cu 3,de divizori ai numdrului 9 900 este un
numar par. Determinati valoarea maximi a acestei sume.
(5p) b) Aceeasi problema daca termenii sumei sunt distincti doi cate doi.

Gabriel Popa, Iasi

Noti: Toate problemele sunt obligatorii. Fiecare problema primeste un punct din oficiu.
Timp de lucru: 2 ore si 30 minute.
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[.(4p) a) Sa se a;‘a‘te cin? —9n + 20 = 0, pentru orice n € Z.
(5p) b) Aratati cd dacd numerele rationale n i p indeplinesc simulitan conditiile
n+p>9si np—Sn—4p+20>0,atuncih>4.
Ion Burced, Slatina
(revista Arhimede)

[I. Din punctul M de pe baza BC a unui triunghi isoscel ABC, paralelele duse la laturile congruente taie pe AB
inPsipe AC1In Q.

(3p) 1) Sa se arate ca mijlocul lui [PQ] se afla pe linia mijlocie [EF], unde E' € (AB) si F € (AC).
(6p) 2) Daca dreapta PQ taie dreapta BC in N, sd se arate cd
NB + NC = ZMN .
Mihail Bencze, Brasov

[11. Fie a, b, ¢ lungimile laturilor unui triunghi i relatia:

( bc ca ahb ) at+b+c
= *
e —a+b+c’a=b+c’a+b—c 2 ()

(4p) 1) Aritati ci dacd are loc relatia (*) atunci triunghiul ABC este dreptunghic.
(5p) 2) Reciproc, daca triunghiul este dreptunghic atunci are loc relatia ().
Gh. Stoica, Petrosani

1V. (9p) Numim domino colorat un dreptunghi 1 X 2 Tn care cele doud patrate sunt colorate in doua culori
diferite. Coloram dominourile cu ajutorul a trei culori diferite.
Demonstrati ¢a este posibil s partitiondm un pétrat de dimensiuni 2010 X 2010 in dominouri in 3
culori astfe! incdt numirul de dominouri colorate la fel si fie acelasi i nici un domino orizontal sa nu fie
adiacent cu un domino vertical colorate identic. (Dou# dominouri se numesc adiacente daca au cel putin
doud puncte comune.) ,
Adrian Zahariuc

Noti: Toate problemele sunt obligatorii. Fiecare problemi primeste un punct din oficiu.
Timp de lucru: 3 ore.
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Clasa a VIII-a

1.(3p) a) Demonstrati ca:
K2—(k+1)2—(k+2)2+(k+3)¥=4VkeN.
(6p) b) Calculati:
12 — 22 — 32 4 42 + 5% — 67 _ 72 4 82 4 ... 4 2008% + 2009% — 2010% .
I1.(9p) Fie p si g doud numere naturale nenule. Sa se arate ca
7. = {mp + nq | m,n € Z}

daci si numai daca p si g sunt prime intre ele.

Prof. Nicolae Papacu, Slobozia

111. (4p) a) Sa se demonstreze inegalitatea:

2 3x —
X y

, Yx,y€(0,0).

x+y
(5p) b) Un paralelipiped dreptunghic de dimensiuni a, b, ¢ are diagonala de lungime d. S& se demonstreze ca:

a3 - b3 N c3 >d2
a+b b+c c+a 2

Prof D.M. Batinefu-Giurgiu

IV.(9p) Fie a,b,c € (0,0) §iX,¥,Z € R astfel incdt cy + bz = a, cx +az = bsi bx + ay = c. S se arate ca
a, b, ¢ reprezintd lungimile laturilor unui triunghi dacé si numai dacad x,y,Z € (—1,1).

Prof. Gh.Stoica, Peirosani

Noti: Toate problemele sunt obligatorii. Fiecare problemd primeste un punct din oficiu.
Timp de lucru: 3 ore.
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